
 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ชั้นอนุบาล ปีที่ 1 (เด็กอายุ  3 ปี) 

สัปดาห์ที ่19  สาระการเรียนรู้  :  เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว    
หน่วยการเรียนรู้  :  วันคืน - ชื่นอุรา 

 
วันที ่17 - 21   เดือน กันยายน  พ.ศ  2561 

ปีการศึกษา  2561 
                                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดย 
นางสาวเสาวลักษณ์  โส้สมัน 

รหัส  1048   
 



      
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
 

1. กลางวันมีดวงอาทิตย์ 
 

2. กลางคืนมีดวงจันทร์ 
 

 
1.  ท าไมจึงมีกลางคืน 
2.  กลางคืนดวงอาทิตย์อยู่ที่ไหน 
 
 

1.   ความหมายของกลางวัน/ กลางคืน 
2.   ปรากฏการณ์ในเวลากลางวัน 
3.   การปฏิบัติตนในเวลากลางวัน 
4.   ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน 
5.   การปฏิบัติตนในเวลากลางคืน 

ปรากฎการณ์ 

ในเวลากลางวัน 

การปฏิบัติตน 

ในเวลากลางคืน 

ปรากฎการณ์ 

ในเวลากลางคืน 

การปฏิบัติตน 

ในเวลากลางวัน 

แผนการจัดกิจกรรมระดับชั้น อนุบาล ปีท่ี 1
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วย: วันคืน -ชื่นอุรา 

สว่าง มืด 

นอนหลับพักผ่อน ดวงอาทิตย์ 

เล่นในที่ร่ม ดวงจันทร์ 

ความหมายของกลางวันกลางคนื 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ความหมายของกลางวัน / กลางคืน  เวลา 09.00-09.20 น. 
วันจันทร์ที่ 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เคลื่อนไหวร่างกายตาม
จินตนาการได้ 
2.ร้องเพลง “ดวงอาทิตย์  
ดวงจันทร์” ได้ 
3.เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

การเคลื่อนไหวร่างกายตาม
จังหวะเพลง 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบเพลง 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

กิจกรรมพ ื้นฐาน 

 1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  

  - ครูเคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ้น 

  - ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กกระโดดอยู่กับที่ 

  - ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็กนั่ง
ลงทันที 

ขั้นน า 

    เด็กและครูร่วมร้องเพลง  เข้าแถว  จัดแถวๆ
ละ  5 คน 

ขั้นสอน 

1. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่าง

อิสระตามจังหวะที่ครูเคาะ จังหวะช้า-เร็ว เมื่อ

ได้ยินสัญญาณเคาะ 2 ครั้งติดกัน เด็กหยุดการ 

1.  เครื่องเคาะ
จังหวะ   

2.  นกหวีด  

3.  กลอง  

4. ร้องเพลง 
“ดวงอาทิตย์  ดวง
จันทร์” 

1.สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
ตามจินตนาการ 
2.สังเกตการร้อง
เพลง 
3.สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
 



 

เคลื่อนไหวทันที 

   2. เด็กยืนเป็นวงกลม เหมือนดวงอาทิตย์ ครู

ร้องเพลง “ดวงอาทิตย์  ดวงจันทร์” และท า

ท่าทางประกอบเพลง 

   3.เด็กและครู ร่วมกันร้องเพลง “ดวงอาทิตย์   
ดวงจันทร์” และท าท่าทางประกอบเพลง 
ขั้นสรุป 

   1.เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามเพลง 
เมื่อปิดเพลง ทุกคนหยุดนิ่ง ท าซ้ า 2-3 ครั้ง 
   2.เด็กนั่งพักผ่อน 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ความหมายของกลางวัน / กลางคืน  เวลา 09.20-09.50 น. 
วันจันทร์ที่ 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกลักษณะของ
ดวงจันทร์   ดวง
อาทิตย์ได้ 
2. บอกความ
แตกต่างของกลางวัน 
, กลางคืนได้ 
 

-การเกิดกลางวัน
กลางคืนเป็น
ปรากฏการณ์ธรรมชาติ 
เกิดข้ึนโดยโลกหมุนรอบ
ตัวเองและรอบดวง
อาทิตย์   เมื่อใดที่โลก
หมุนแล้วด้านใดหันเข้า
หาดวงอาทิตย์ด้านนั้นจะ
สว่างเป็นเวลากลางวัน 
ส่วนด้านตรงข้ามจะมืด
เป็นเวลา 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 

  1.ครูสนทนาเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของดวงอาทิตย์ว่ามีรูปร่าง
กลมเป็นดวงไฟ  ดวงใหญ่  ดวงจันทร์มีรูปร่างกลมแต่มีขนาดเล็ก
กว่าดวงอาทิตย์ 
ขั้นสอน 

   2.ครูน าภาพดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ให้เด็กดู ร่วมกับอธิบาย
รูปร่างลักษณะของดวงอาทิตย์และให้ดูรูปดวงอาทิตย์เวลาเช้า  
กลางวัน  และเย็นมาให้เด็กดู อธิบายว่าดวงอาทิตย์ เป็นแหล่ง
พลังงานความร้อน และให้แสงสว่างที่ส าคัญท่ีสุด 

ขั้นสรุป 

    3.ครูและเด็กสนทนาเปรียบเทียบเวลากลางวัน  เวลากลางคืน 

 

1. ภาพของดวง
อาทิตย์ , ดวง
จันทร์ 
2. ภาพเวลาเช้า  
กลางวัน  และ
เย็น 
 

1. สังเกตจาก
การสนทนา 
และซักถาม
ของเด็ก 
2. สังเกตการ
ตอบค าถาม 

 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ความหมายของกลางวัน / กลางคืน  เรื่อง สัตว์บก  เวลา 09.50-10.15 น. 
วันจันทร์ที่ 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ความคิดริเริ่ม 
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
2. เป่าสีได้ตาม
จินตนาการ 
3. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนุกสนาน 
 

- การเขียนภาพและเล่น
กับสี 
 - การรับรู้และแสดง
ความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ
ของเล่นและผลงาน 
- การเป่าสี 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ  ร่ า เ ริ ง  สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
 
ขั้นสอน 
1. ครูแนะน าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมการ
ระบายสีภาพดวงอาทิตย์และตัดฉีกปะกระดาษลงบน
ภาพดวงอาทิตย์ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท า 
3. เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม 
- ระบายสีภาพดวงอาทิตย์  
- ตัดฉีกปะกระดาษลงบนภาพดวงอาทิตย์ 
โดยมีครูคอยดูและให้ค าแนะน าในการท ากิจกรรม
อย่างใกล้ชิด 
4. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครู
จดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
 
ขั้นสรุป 
  น าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน  
 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. กระดาษสี
ต่าง ๆ  
4. กาว  
5.กระดาษ A4 

1. ความสนใจ
และความตั้งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ้นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 

 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
   สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ความหมายของกลางวัน / กลางคืน  เวลา 10.15-10.35 น. 
   วันจันทร์ที่ 17  เดือน กันยายน  2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้สามารถส ารวจ  
ทดลอง  ค้นคว้า  คิด
แก้ปัญหาในการท างาน
และการเล่นเป็นกลุ่ม 
2. เพ่ือให้เด็กสามารถเกิด
จินตนาการ  มีความคิด
สร้างสรรค์และมีความ
รับผิดชอบต่องานและสิ่ง
ที่ตนเล่น 
3. เพ่ือให้เด็กได้รับ
ประสบการณ์ตรง  ท าให้
ใช้ภาษาต่างๆช่วยเหลือ
ทักษะทางภาษา 
4. เพ่ือส่งเสริมพัฒนาการ
ทั้ง  4  ด้าน 
 

- การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่น 
ในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  ซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับ
ความรับผิดชอบ  การรอคอย  การ
แบ่งปัน  และการอยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย         
การใช้กล้ามเนื้อเล็ก ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน ามุมประสบการณ์ต่างๆในห้องเรียนว่ามี
มุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการเล่นตามศูนย์
ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ (เกี่ยวกับกลางวัน-กลางคืน)    
- ศูนย์ปั้น (สร้างเรื่องราวเกีย่วกับกลางวันกลางคืน) 
- ศูนย์งานกระดาษ (ฉีกปะกระดาษบนภาพดวง
อาทิตย์) 
- ศูนย์บล็อก  (ไม้บล็อก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (บ้าน, ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน าช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

อุปกรณ์ตาม
ศูนย์ต่าง ๆ 

1. ความสนใจ
และความตั้งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. การมีน้ าใจ 
การรู้จักแบ่งปัน 
การรอคอย 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ความหมายของกลางวัน / กลางคืน  เวลา 10.35-11.00 น. 
 วันจันทร์ที่ 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 1.ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็ก ประสานสัมพันธ์กันได้ 
2.บอกโทษของการเล่น
กลางแดดได้ 
    2.1ปฏิบัติตาม 
    2.2ข้อตกลงง่าย ๆ  ได้ 
 

การเล่นเกม “เล่นไล่
จับ” 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 

    1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติ
ตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม ให้เด็กเล่นเกมไล่จับโดย
ก าหนดกติกาว่า ถ้าอยู่กลางแจ้งจะถูกไล่จับ ถ้า
หลบเข้าร่วมไม้จะไม่ถูกจับ 

ขั้นสอน 

      1.ครูเป่านกหวีดให้ทุกคนวิ่งหนี อีกคนหนึ่ง
วิ่งไล่จับ 

      2.เด็กเล่นอย่างอิสระ แล้วนั่งพักผ่อน 
ขั้นสรุป 

       เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้า
ห้องเรียน 

 

1.นกหวีด 
2.เกมเล่นไล่จับ 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
2. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก 
3. สังเกตการบอก
โทษของการเล่น
กลางแดด 

  

 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ความหมายของกลางวัน / กลางคืน  เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วันจันทร์ที่ 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมภาพตัดต่อ
กลางวัน กลางคืนได้ 
2. ฝึกการรอคอยและ
แบ่งปัน 
3. มีความรับผิดชอบ เล่น
แล้วเก็บของเข้าที่ได้ 
 

การเล่นเกมภาพตัดต่อ
กลางวัน  กลางคืน 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
 การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
 การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 

       1.ครูน าภาพตัดต่อกลางวัน กลางคืนที่
สมบูรณ์ให้เด็กดู 
ขั้นสอน 

       1.ครูแนะน าวิธีเล่นเกมต่อภาพกลางวัน  
กลางคืน 

       2.ครูจัดเด็กออกเป็นกลุ่ม ๆ ตามความ
เหมาะสม 
       3.เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อกลางวัน กลางคืน 
และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 

       1.เมื่อเล่นเสร็จ เด็กเก็บเกมการศึกษาเข้าที่ 
 

1.รู้เกมภาพตัดต่อ
กลางวัน  กลางคืน 
2.เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1.สังเกตการเล่น
ภาพตัดต่อ 
2.สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
3.สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 

  

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพลง ดวงอาทิตย์  ดวงจันทร์ 
(คุณหญิงเบญจา  แสงมลิ) 

อาทิตย์อยู่กลางวัน   ดวงจันทร์นั้นอยู่กลางคืน 

ข้างแรมนั้นเดือนดับ    ดวงจันทร์ลับไปท่ีอ่ืน 

ตอนเช้าดวงอาทิตย์ขึ้น    ฉันก็ตื่นพร้อมกัน 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

เพลง ดวงอาทิตย์ 
(ศรีนวล  รัตนสุวรรณ) 

          ยามเช้าตรู ่  อาทิตย์ทอแสงทอง 

             เป็นประกายเรืองรองผ่องนภา     ส่องแสงสว่างไปทั่วแหล่งหล้า 

บอกว่าเวลากลางวัน 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

เพลง ดวงจันทร์ 
(คุณหญิงเบญจา  แสงมลิ) 

ยามย่ าค่ าน้ าค้างหยดกระเซ็น  ท้องฟ้าเป็นสีคล้ าด าอับแสง 

ดวงจันทร์ค่อยค่อยโผล่หมู่เมฆแซง  กระจ่างแจ้งสีนวลชวนดูเอย 

 

 
 
 



 
  

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสีภาพดวงอาทิตย์ให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 

 



 
 ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนปะติดภาพดวงอาทิตย์ให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
    สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง ปรากฏการณ์ในเวลากลางวัน เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายประกอบ
อุปกรณ์กระดาษสีได้ 

2. ร้องเพลงและท า
ท่าทางประกอบเพลงได้ 
3. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนุกสนาน 
 

การเคลื่อนไหวร่างกาย 
ประกอบอุปกรณ์
กระดาษสี 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงพร้อมอุปกรณ์กระดาษสี 

พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 
 

 กิจกรรมพ ื้นฐาน 

 1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  

  - ครูเคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ้น 

  - ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กกระโดดอยู่กับที่ 

  - ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็ก
นั่งลงทันที 

ขั้นน า 
   1.เด็กยืนห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้วอบอุ่น
ร่างกายโดยให้ยืนขาเดียวสลับซ้าย ขวาตาม
สัญญาณ 

 ขั้นสอน 

   1.ครูเปิดเทป เพลง “พระอาทิตย์ ยิ้ม
แฉ่ง” เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกาย 

 
 

1. เครื่องเล่นเทป 
2. เทปเพลง “ดวง
อาทิตย์ ยิ้มแฉ่ง” 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2 .สังเกตการร้อง
เพลงและท าท่าทาง
ประกอบเพลง 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
 
 



 
 
อย่างอิสระประกอบเพลง “พระอาทิตย์ ยิ้ม
แฉ่ง ประกอบอุปกรณ์กระดาษสี 
 
3. เมื่อเพลงหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหว แล้วเข้า
แถวเป็นวงกลมและนั่งลงอย่างเงียบ ๆ ท าซ้ า
ในข้อ 3  
ขั้นสรุป 

   1.ครูและเด็กร่วมกันสนทนา แล้วร่วมกัน
ร้องเพลงอีกครั้ง พร้อมปรบมือประกอบ
จังหวะ  

 

 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางวัน  เวลา 09.20-09.50 น.   
วันอังคารที่ 18 เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกเวลาที่พระ
อาทิตย์ขึ้นและตกได้ 
2. สนทนาเก่ียวกับ
เรื่องราวในนิทานได้ 
 

  เมื่อพระอาทิตย์
ขึ้นจากขอบฟ้า 
แสดงว่าเป็นเวลา
กลางวันท าให้โลกมี
แสงสว่างและได้รับ
ความร้อน สิ่งมีชีวิต
ส่วนใหญ่จึงออกหา
กินและท ากิจกรรม
ต่าง ๆ ในเวลา
กลางวัน 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ
เหตุการณ์และความสัมพันธ์ของ
เรื่องราวที่สนใจ 
 

ขั้นน า 

   1.ครูเล่านิทานเรื่อง “เจ้าโต้งกับพระอาทิตย์ 

ขั้นสอน 

1 .ครูและเด็กช่วยกันสรุปความส าคัญของพระอาทิตย์ในนิทาน 
2. ครูอธิบายโดยใช้รูปภาพประกอบ ว่าทุก ๆ เช้าพระอาทิตย์จะข้ึน
จากขอบฟ้า และตรงที่พระอาทิตย์ขึ้นมานี้เราเรียกว่า ทิศตะวันออก 
3. สนทนากับเด็กว่าเมื่อพระอาทิตย์ขึ้นแล้ว จะส่องแสงลงมายังโลก
ของเราเมื่อถึงตอนเย็น พระอาทิตย์ก็จะตกลับขอบฟ้าไปทางทิศ
ตะวันตก 
 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปถึงตัวละครในเรื่อง และให้เด็ก 
พักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
 

1. ภาพพระดวง
อาทิตย์ขึ้นและตก  
2. นิทานเรื่อง 
“เจ้าโต้งกับพระ
อาทิตย์”    
  

1. สังเกตการ
ร่วมกิจกรรม
ของเด็ก 
2. สังเกตการ
สนทนาและ
ตอบค าถาม
ของเด็ก 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางวัน  เวลา 09.50-10.15 น.   
วันอังคารที่ 18 เดือน กันยายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.มีความคิดริเริ่ม 
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
2.ใช้กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตาได้ 
3.ท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 
  

- การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จากการระบายสีภาพ  
- การพับสี 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตามโต๊ะ
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
1. ครูแนะน าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมการระบายสี
ภาพดวงอาทิตย์และการพับสี  
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท า 
3. เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรมและ
เวียนท ากิจกรรมจนหมดทุกกิจกรรม 
- ระบายสีภาพดวงอาทิตย์  
- การพับสี 
- ดินน้ ามัน 
โดยมีครูคอยดูและให้ค าแนะน าในการท ากิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
4. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครูจด
บันทึกลงบนชิ้นงาน  
ขั้นสรุป 
  น าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน 
 

1. ใบงาน
ภาพดวง
อาทิตย์ 
2. สีเทียน 
3. สีน้ า 

4.พู่กัน 

5. กระดาษ 
A 4 
6. ดินน้ ามัน
7. ผ้าเช็ดมือ 

 
 
 
 

1. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์และจิต
นาการ  
2. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือ
สัมพันธ์กับตา  
 

 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางวัน  เวลา 10.15-10.35 น. 
วันอังคารที่ 18 เดือน กันยายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เปิดโอการให้เด็กได้
สังเกต การส ารวจทดลอง   
2. ได้รับประสมการณ์ตรง 
ท าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วย
เหลื่อผู้อื่นแบ่งปัน                        

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจิตนาการของเด็ก 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยู่    ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จั กกา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น  ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
-เ ด็ ก เ ก็ บ ข อ ง เ ข้ า ที่ ใ ห้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

   สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางวัน เวลา 10.35-11.00 น.  
วันอังคารที่ 18 เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
2. เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนอย่าง
สนุกสนานได้ 

 

- การพัฒนากล้ามเนื้อ
ใหญ่  – เล็กจากการ
เล่นกลางแจ้ง 
-การเล่นเกม “นกกลับ
รัง” 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 

1. อบอุ่นร่างกายด้วยการกาง
แขน ยกมือหรือเท้า ซ้าย – 
ขวา ตามค าสั่ง 
ขั้นสอน 

  1. ครูสาธิตและแนะน า
วิธีการเล่นเกม “นกกลับรัง” 
โดยให้เด็ก 2 คน จับมือกัน
เป็นรังนก อีกคนเป็นนก ให้
ยืนอยู่ในรังนก ให้มีนก 1 ตัว
ที่ไม่มีรัง บินไปบินมาหา
อาหาร 
  2. เด็กฟังสัญญาณ เมื่อได้
ยินสัญญาณ ให้นกทุกตัวออก
จากรัง เมื่อครูสั่งว่า “นกกลับ
รัง” ให้เด็กท่ีเป็นนกวิ่งไปหา
รังอยู่ให้เร็วที่สุด ทุกครั้งที่ครู
สั่ง ผู้ที่ไม่มีรังอยู่จะถูกเก็บตัว
ไว้ท ากิจกรรมพิเศษภายหลัง 
เช่น ร้องเพลง ให้เพ่ือนฟัง 

1. นกหวีด 
  
2. เครื่องเล่น
สนามเด็กเล่น 
3. เกม “นกกลับ
รัง” 
 

1.สังเกตการเล่นเกม
และปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกตการเล่นเกม
และการท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืน 

  

 



 

ขั้นสรุป 

  1.เด็กเล่นเครื่องเล่นสนาม
อย่างอิสระ ให้นั่งพักผ่อน
ก่อนที่จะให้เด็กเข้าห้องไปท า
ความสะอาดร่างกาย 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

   สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฎการณ์ในเวลากลางวัน  เวลา 14.00-14.30 น.  
 วันอังคารที่ 18 เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมเรียงล าดับภาพ
เหตุการณ์พระอาทิตย์ขึ้น
ได้ 
2. ร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืนได้ 
3. อดทน  รอคอย  และ
แบ่งปันได้ 
 

- การเล่นเกม
เรียงล าดับภาพ
เหตุการณ์พระอาทิตย์
ขึ้น 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 

1.ครูแนะน าและสาธิตเกม
เรียงล าดับภาพเหตุการณ์
พระอาทิตย์ขึ้น มาให้เด็กดู 
ขั้นสอน 

  1.ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม
และแจกเกมการศึกษากลุ่ม
ละ 1 ชุด 
 2.เด็กเล่นเกมเรียงล าดับ
ภาพเหตุการณ์พระอาทิตย์
ขึ้น 
ขั้นสรุป 

เด็กเก็บเกมการศึกษาเข้าท่ี
พระอาทิตย์ขึ้น 
 

  เกมเรียงล าดับ
ภาพเหตุการณ์พระ
อาทิตย์ขึ้น 
 

 1.สังเกตความถูกต้องใน
การเล่นเกม 
 2.สังเกตการร่วมกิจกรรม 
 3.สังเกตความอดทน 
และการรอคอย 

  

 
  

 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ภาคผนวก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

เพลงพระอาทิตย์ยิ้มแฉ่ง  
 

โผล่มาจาก ขอบฟ้า ...เค้ามาในยามเช้า 
ส่องแสงให้..เรา อบอุ่นสบาย 

เค้าลอยข้ามเราไป จมหายไปในยาม'''เย็น 
'พรุ่งนี้' เราก้อจะเห็น เค้าโผล่อีกที...ที่เดิม 

 
 

พระอาทิตย์ ยิ้มแฉ่ง แก้มแด๊ง...แดง 
แต่งตัว ทาแป้งโผล่มา ยามเช้าตรู ่ฮู๊ ฮู  
พระอาทิตย์ ยิ้มแฉ่ง แก้มแด๊ง...แดง 

แต่งตัว ทาแป้งโผล่มา ส่งยิ้มให้คุณหนู ...ยิ้มน้อยยิ้มใหญ่ 
 

เพลงส าหรับเด็ก เด็กอนุบาลหรือเด็กโตแล้วก็ดูได้นะจ๊ะ 

 

 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 
นิทานเรื่อง เจ้าโต้งกับดวงอาทิตย์  (วสันต์  สิทธิเขตต์) 

 

 คืนวันหนึ่ง โต้งฝันว่าเขาได้ดวงอาทิตย์เป็นเพื่อนแล่น เช้าวันต่อมาโต้งจึงวิ่งขึ้นไปบนภูเขาสูง เมื่อถึงยอดเขาโต้งเอ้ือม อ๊ึบ  อ๊ึบ  ไม่ถึงเลย  โต้งจึงเอาลูกโป่งใบใหญ่มาเป่า  เป่า  เป่า
ลมให้เต็ม โต้งจับลูกโป่งไว้  โป้ง ลูกโป่งแตกแล้ว  โต้งลอยละลิ่วลงมา อุ๊บ โต้งคว้าสายรุ้งไว้ทัน โต้งจึงค่อย ๆ ไต่ขึ้นไปบนโค้งรุ้ง และพยายามเอ้ือมมือไปอีกพอดีมีเมฆมาบังดวงอาทิตย์ไว้ 
สายรุ้งจึงหายวับไป โต้งหล่นลงน้ า ตูม จมดิ่ง ดิ่ง ลงไปใต้น้ า โต้งเห็นปลาสีสวยงามมากมาย ไปไหนมาจ๊ะ ปลาถาม ฉันจะไปหาดวงอาทิตย์จ๊ะ โต้งตอบ โต้งบังเอิญพบปลาวาฬยักษ์ใจดี เข้า
มาในปากฉันสิ เดี๋ยวฉันจะพ่นน้ าให้สูง  สูง ปลาวาฬบอก สูงถึงดวงอาทิตย์เลย โต้งพูด ตกลง ปลาวาฬรับค า โต้งเข้าไปในท้องปลาวาฬ อย่างตื่นเต้น อีกนิด อีกนิด โต้งบอกปลาวาฬ ฉัน
เหนื่อยจังเลย ปลาวาฬพูด ฉันยังไม่เหนื่อยเลย โต้งบอก 

 ตกเย็นดวงอาทิตย์คล้อยต่ าทางทิศตะวันตก โต้งชี้ไปที่ดวงอาทิตย์แล้วพูดว่า ไปทางโน้นสิ ลองดูอีกครั้ง เราคงจับได้แน่ ๆ เอาอย่างนี้ดีกว่า ฉันจะพาเธอไปหาพ่ีช้างใหญ่บนเกาะ เขา
อาจช่วยเธอได้ปลาวาฬบอก ขอบคุณมากครับ โต้งพูดด้วยความยินดี โต้งตามหาช้างใหญ่จนพบ และปรึกษากันว่าจะช่วยกันท าหนังสติ๊กยักษ์ เพ่ือเอาตัวโต้งยิ่งให้ลอยไปบนท้องฟ้าจนถึงดวง
อาทิตย์ ช้างใหญ่กับช้างเพ่ือนพ้อง โต้ง ช่วยกันท าหนังสติ๊กจนส าเร็จ พร้อมแล้ว เตรียมยิ่ง โต้งตะโกนบอก สาม สอง หนึ่ง หวือ ว้าเลยดวงอาทิตย์ซะอีก โต้งร้องลั่น เพ่ือน ๆ ลองช่วยกันคิดซิ
ว่า โต้งจะลอยไปอยู่ที่ใด 

 

 

 



 
  

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสี ภาพดวงอาทิตย์ให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 

 



 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพับสีตามจินตนาการให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่องการปฎิบัติตนในเวลากลางวัน  เวลา 09.00-09.20 น.  

วัน พุธที่  19  เดือน กันยายน  2561    

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ท าท่าทางเลียนแบบ
การปฏิบัติกิจวัตร
ประจ าวันได้ 
2. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนุกสนาน 
 

    การท าท่าทาง
เลียนแบบการปฏิบัติ
กิจวัตรประจ าวัน 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  เคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายตามข้อตกลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

กิจกรรมพ ื้นฐาน 

 1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  

  - ครูเคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ้น 

  - ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กกระโดด
อยู่กับที่ 

  - ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกัน
ให้เด็กนั่งลงทันที 

ขั้นน า 

    เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว ๆ 
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้
ยินสัญญาณหยุดให้หยุดทันที 

 

1. นกหวีด 
2. ภาพเด็กอาบน้ า 
ภาพเด็กหวีผม ภาพเด็ก
รับประทานอาหาร ภาพ
เด็กล้างหน้า ฯลฯ 
 

1. สังเกตการเลียนแบบ
การปฏิบัติกิจวัตร
ประจ าวัน 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

  

 



 

 

ขั้นสอน 

 1. เด็กและครูสนทนาร่วมกัน 
เกี่ยวกับการท าท่าทางตาม
จินตนาการตามค าสั่งของครู โดยครู
น าภาพกิจวัตรประจ าวันมาให้เด็กดู 
เช่น การท าท่าทางเก่ียวกับกิจวัตร
ประจ าวัน (อาบน้ า  หวีผม  
รับประทานอาหาร  ล้างหน้า ฯลฯ) 
 2. ครูให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่าง
อิสระ  เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้
หยุดฟังค าสั่งของครูและปฏิบัติตาม 
ขั้นสรุป 

 1. เด็กปฏิบัติกิจกรรมในข้อ 2 ข้อ   
3 ซ้ าอีก จากนั้นให้นั่งพักผ่อน 
 
 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่องการปฎิบัติตนในเวลากลางวัน  เวลา 09.00-09.20 น.  

วัน พุธที่  19  เดือน กันยายน  2561        

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.บอกการปฏิบัติตน
ในเวลากลางวันได้ 
2.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 

  

ดวงอาทิตย์เป็น
ดาวที่มีขนาดใหญ่ และมี
ความร้อนมาก แสงสว่าง
จากดวงอาทิตย์ท าให้เกิด
เวลากลางวัน ซึ่งเรามัก
ท ากิจกรรมต่าง ๆ เช่น 
ไปโรงเรียน พ่อ แม่ ไป
ท างาน แต่แสงแดดจาก
ดวงอาทิตย์อาจเป็น
อันตราย ท าให้เด็กไม่
สบายได้ ดังนั้นจึงไม่ควร
ตากแดดเป็นเวลานาน ๆ  

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 

      1.ครูพาเด็กออกไปนอกห้องและสังเกตลักษณะของอากาศใน
เวลากลางวัน 
ขั้นสอน 

      2.ครูน าผ้าเช็ดหน้า 2 ผืนไปซักแล้วน าไปตากกลางแดด 1 ผืน 
และตากในร่ม 1 ผืน ประมาณ 10 นาท ี

      3.ครูน าผ้าเช็ดหน้า 2 ผืน มาให้เด็กดู สัมผัสและบอกความ
แตกต่าง 
      4.ครูแนะน าเด็กไม่ควรเล่นในบริเวณท่ีมีแสงแดดร้อนจัดมาก ๆ 
เพราะจะท าให้ไม่สบาย 
ขั้นสรุป 
   1. ครูและเด็กร่วมกันสรุปถึงประโยชน์ – โทษของดวงอาทิตย์ 
และกิจกรรมที่ท าในเวลากลางวัน 
 

1. ภาพดวง
อาทิตย์      
2. ภาพ
กิจกรรมที่
เกิดข้ึนใน
เวลากลางวัน 
 

1. สังเกตการ
เลียนแบบการ
ปฏิบัติกิจวัตร
ประจ าวัน 

2. สังเกตการ
ร่วมกิจกรรม 

 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่องการปฎิบัติตนในเวลากลางวัน  เวลา 09.00-09.20 น.  

วัน พุธที่  19  เดือน กันยายน  2561   
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ประสานสัมพันธ์
ระหว่างกล้ามเนื้อมือกับ
ตาได้ 
2. มีความคิดสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. มีความสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
 

การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จาก 

-การวาดภาพระบายสี
ภาพดวงอาทิตย์     

-การปั้นดินน้ ามัน 

-การพิมพ์ภาพจากฝาขวด
น้ าอัดลม 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต และ
การแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
  ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติ
กิจกรรมไว้ตามโต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
กิจกรรมที่จะท า พร้อมทั้งแนะน า
อุปกรณ์ต่างๆ ในการปฏิบัติกิจกรรม 
2. ครูสาธิตวิธีการระบายสีที่ถูกต้องให้
เด็กดู และวิธีการปั้นดินน้ ามันว่าควรท า
อย่างไรก่อน สาธิตวิธีการพิมพ์ภาพจาก
ฝาขวดน้ าอัดลม 
3. ให้เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความ
สนใจ 1 กิจกรรม 
- ระบายสีภาพดวงอาทิตย์ 
- ปั้นดินน้ า 
-การพิมพ์ภาพจากฝาขวดน้ าอัดลม 

 

1. ใบงานภาพพระ
อาทิตย์ 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. ดินน้ ามัน 
4. กระดาษ A 4 
5. สีน้ า 
6. ผ้าเช็ดมือ 

1. สังเกตการประสาน
สัมพันธ์ระหว่างกล้ามเนื้อ
มือกับตา 
2. ตรวจผลงาน 
3. สังเกตการร่วมกิจกรรม 
 



 

4. เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จแล้วให้
เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาก 

    ผลงาน  ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน 

 
ขั้นสรุป 
  ให้เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย และ
สนทนาสรุปถึงรูปร่างลักษณะของดวง
อาทิตย์และการปฎิบัติตนในเวลา
กลางวัน   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่องการปฎิบัติตนในเวลากลางวัน   เวลา 09.00-09.20 น.  

วัน พุธที่  19  เดือน กันยายน  2561   
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เกิดจิตนาการมี
ความคิดสร้างสรรค์
และมีความรับผิดชอบ
ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
2. ได้รับประสบการณ์
ตรงท าให้ใช้ภาษา
สุภาพ  ช่วยเหลื่อ
แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
การรอคอย 
 

1.  มีความคิดจิตนาการของ
เด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบการเล่นร่วมกัน 
2.  การคิดแก้ไขปัญหา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ค ว า ม ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  เด็กสารมารถเล่นร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์ ต่าง ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตาม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือ
เกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
  เด็กเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกา 

 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่องการปฎิบัติตนในเวลากลางวัน  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  19  เดือน กันยายน  2561   
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ง่าย ๆ ได้ 
2. รอคอยตามล าดับ
ก่อนหลังได้ 
3. เล่นเกมโยนห่วงเข้า
หลักได้ 
 

  การเล่นเกม “โยน
ห่วงเข้าหลัก” 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
การรักษาความปลอดภัยของตนเอง  
และผู้อ่ืน 

ขั้นน า 

1.เด็กอบอุ่นร่างกายโดยการวิ่งเหยาะ 
ๆ อยู่กับที่ 2-3 นาท ี
ขั้นสอน 

1. ครูอธิบายและสาธิตวิธีโยนห่วง
เข้าหลัก 
2. ครูแบ่งเด็กเป็นกลุ่มให้เล่นเกมโยน
ห่วงเข้าหลักแข่งกัน กลุ่มใดโยนห่วง
เข้าหลักได้มากกว่าให้อีกกลุ่มปรบมือ
ให้ 
3. เด็กเล่นเกมโยนห่วงเข้าหลัก อย่า
งอสระ 5-10 นาที 
ขั้นสรุป 

1. ครูให้สัญญาณเลิกเล่น เด็กท า
ความสะอาดร่างกาย ล้างมือ ล้าง
หน้า เดินกลับเข้าห้องเรียน 

 

1. เกม “โยนห่วง
เข้าหลัก” 
2. นกหวีด 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
3. สังเกตการโยนห่วง
เข้าหลัก 

  

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางวัน  เวลา 09.00-09.20 น.  

วัน พุธที่  19  เดือน กันยายน  2561   
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นจับคู่ภาพกับเงาได้ 
2. คิดหาเหตุผล ตัดสินใจ 
และแก้ปัญหาได้ 
  

  การเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงา 

 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

 ขั้นน า 

   1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับ
เงา 
ขั้นสอน 

   1.ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม ตามความเหมาะสม 

   2.ครูให้เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงาและเกมเก่ท่ีเคย
เล่น เด็กและครูช่วยกันตรวจสอบความถูกต้อง 
ขั้นสรุป 

   1.เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าที่ 
 

 

1. เกมจับคู่
ภาพกับเงา 
 

1. สังเกตการเล่น
เกม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
 

 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสีภาพดวงอาทิตย์ให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 

 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากฝาขวดตามจินตนาการให้สวยงาม 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน  เวลา 09.00-09.20 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายได้ 
2. ท าท่าทางประกอบ
เพลง “งามแสงเดือน” ได ้
 

 การเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบเพลง 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงตามจินตนาการพร้อม
อุปกรณ ์  
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว าม  ร่ า เ ริ ง สนุ ก สน า น 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

กิจกรรมพ ื้นฐาน 

 1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  

  - ครูเคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ้น 

  - ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กกระโดด
อยู่กับที่ 

  - ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกัน
ให้เด็กนั่งลงทันที 

ขั้นน า 

1. เด็กยืนห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้ว
ส ารวจร่างกายของตนเอง 
ขั้นสอน 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง 
“งามแสงเดือน” 
 

 1.เครื่องเล่นเทป 
 2.เทปเพลง งามแสง
เดือน 
 

1. สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกาย 
2. สังเกตการท าท่าทาง
ประกอบเพลง “งามแสง
เดือน” 

 



 
 
2. เมื่อเพลงหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหว 
แล้วเข้าแถวเป็นวงกลมและนั่งลง
อย่างเงียบ ๆ 
3.เด็กท ากิจกรรมซ้ าในข้อ 2 ข้อ 3 
ขั้นสรุป 

1. ครูและเด็กร่วมกันสนทนา 
ซักถามเก่ียวกับเนื้อเพลง 
  



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน  เวลา 09.20-09.50 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2.สังเกตการท า
ท่าทางประกอบ
เพลง “งามแสง
เดือน” 
 

กลางคืน เวลา
กลางคืน โลกจะได้รับแสง
สว่างจากดวงจันทร์และ
ดวงดาว แต่เป็นแสงที่ไม่
สว่างมากเท่ากับดวง
อาทิตย์ เราจะต้องอาศัย
แสงจากไฟฟ้าหรือเทียน 
จะช่วยให้เรามองเห็นสิ่ง
ต่างๆ ชัดเจนมากขึ้น 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การ ใช้ ประสานสั ม พันธ์ กั น
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    มี ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต และ
กล้าแสดงออก ตัดสินใจแก้ปัญหา  

ขั้นน า 

    1.ครูน าภาพดวงจันทร์มาให้เด็กดูแล้ว 
ขั้นสอน 

    1.ครูพูดค าคล้องจอง “จันทร์เจ้าเอย” ให้
เด็กฟังแล้วให้เด็กพูดค าคล้องจองตามครู 
ขั้นสรุป 

    1.ครูสอนเปรียบเทียบ ขึ้น-ลง โดยน า
ภาพประกอบค าเด็กเดินขึ้นบันได และภาพ
เด็กลงบันได และถามเด็กว่าภาพไหนคือ ขึ้น
และภาพไหนคือ ลง 
 

ขั้นน า 

 ครูน าภาพดวงจันทร์มาให้
เด็กดูแล้ว 

ขั้นสอน 

  ครูพูดค าคล้องจอง “จันทร์
เจ้าเอย” ให้เด็กฟังแล้วให้
เด็กพูดค าคล้องจองตามครู 

ขั้นสรุป 

1. ครูสอนเปรียบเทียบ ขึ้น-
ลง โดยน าภาพประกอบค า
เด็กเดินข้ึนบันได  
และภาพเด็กลงบันได และ
ถามเด็กว่าภาพไหนคือ ขึ้น
และภาพไหนคือ ลง 
 

1. สังเกตการบอก
ลักษณะและรูปร่าง
ของดวงจันทร์ 
2. สังเกตการพูดค า
คล้องจอง “จันทร์
เจ้าเอย” 
3. สังเกตการ
เปรียบเทียบ ขึ้น - 
ลง 

  

 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน  เวลา 09.50-10.15 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 20  เดือน  กันยายน  2561 
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื้อ
เล็กท างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตากับ
มือ 
 2. เพื่อส่งเสริมการมี
ความคิดสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. ท างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จากการระบายสีภาพดวง
จันทร์และการพิมพ์ภาพ
จากกล้านกล้วย 
-ปั้นดินน้ ามัน  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตามโต๊ะ
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
   1. ครูแนะน าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมวาดภาพ
ระบายสี  และการการพิมพ์ภาพจากฝาน้ าอัดลม 
   2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท า 
   3. ครูสาธิตวิธีการระบายสี  และการการพิมพ์ภาพจาก
กล้านกล้วยให้เด็กดู 
4.เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม 
       -  ระบายสีภาพดวงจันทร์  
       -  การพิมพ์ภาพจากกล้านกล้วย 
       - ปั้นดินน้ ามัน 
โดยมีครูคอยดูและให้ค าแนะน าในการท ากิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
    เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครูจด
บันทึกลงบนชิ้นงาน 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สี
เทียน สีน้ า 
3.กระดาษA4 
4. จานส ี
5. ผ้าเช็ดมือ 
6.ดินน้ ามัน 
7.แผ่นรองปั้น 
 

1. ความสนใจ
และความตั้งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ้นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 

 
 

 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน  เวลา 10.15-10.35 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่าง
อิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้ จักสั งเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตามศูนย์
ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตามความ
สนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตามจินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือเก่ียวกับ
สัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
 -เด็กเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย
เมื่อเลิกเล่น 
 -เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน  เวลา 10.35-11.00 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1) เล่นเกม “แย่ง
หาง” ได้ 

2) ใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
กล้ามเนื้อใหญ่ได้ 

3) ท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้
อย่างสนุกสนาน 

 

  การเล่นเกม “แย่ง
หาง” ได้ 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 

1. กายบริหารและอบอุ่นร่างกาย โดยการ
กระโดดตบ 
ขั้นสอน 

2. ครูแนะน าวิธีเล่นเกมแย่งหาง ไม่ให้ใช้ก าลังให้
เพ่ือนเจ็บ 
3. เด็กน าผ้าเช็ดหน้าหรือเชือกมาเหน็บติดหลัง
เป็นหางง 
4. เมื่อได้ยินสัญญาณให้แย่งห่าง เด็กทุกคนต่าง
วิ่งไปแย่งหางคนอ่ืน และต้องระวังหางของ
ตัวเองไม่ให้ถูกแย่ง เมื่อครูบอกสัญญาณให้หยุด 
ต้องหยุด ใครได้หางมากที่สุด และรักษาหางของ
ตัวเองไว้ได้ เป็นผู้ชนะ 
ขั้นสรุป 

1.เด็กเล่นอย่างอิสระ 5-10 นาที แล้วท าความ
สะอาดร่างกายก่อนเข้าห้องเรียน 

1. นกหวีด 
2. ผ้าเช็ดหน้า หรือ
เชือก 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ 
2. สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตการเล่น
เกม “แย่งหาง” 
  

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง  ปรากฏการณ์ในเวลากลางคืน  เวลา14.00-14.30 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือนได้ 
2.ฝึกการประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
3.การแบ่งปัน  อดทน  
และรอคอยได้ 
 

  การเล่นเกม “จับคู่
ภาพเหมือน” 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต เปรียบเทียบ 
และแก้ปัญหา 

 ขั้นน า 

1. แนะน าเด็กให้รู้วิธีการเล่นเกมให้เด็กได้เข้าใจ 
ขั้นสอน 

1. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มตามความเหมาะสม ให้แต่ละ
กลุ่มเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือน 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้วและเล่นเกมสัมผัส (ตาม
ความสนใจ) 
ขั้นสรุป 

1. เมื่อเล่นเสร็จแล้วเด็กเก็บเกมเข้าที่ 
 
 

1. เกม “จับคู่
ภาพเหมือน” 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกม
จับคู่ภาพเหมือน 
2. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือกับตา 
3. สังเกตการรอคอย 
และแบ่งปัน 
  

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ค าคล้องจอง จันทร์เจ้าเอย 
(สมใจ  ทิพย์ชัยเมธา) 

สวัสดีค่ะ (ครับ)    พระจันทร์เจ้าขา (ข้า) 

ขอตุ๊กตาน้องหนึ่งตัว    ขอดอกบัวให้น้องหนึ่งดอก 

ขอข้าวตอกให้น้องสองถุง   ขอผ้านุ่งให้น้องสองผืน 

ขอปืนให้น้องสามกระบอก  ขอกระรอกให้น้องสามตัว 

ขอถั่วให้น้องสี่กอง    ขอสร้อยทองให้น้องสี่เส้น 

ขอรถเข็นให้น้องห้าคัน    ขอมะดันให้น้องห้าผล 

ขอรถยนต์ให้น้องหกคัน    ขอขันให้น้องหกใบ 

ขอก าไลให้น้องเจ็ดคู่    ขอชมพู่ให้น้องเจ็ดถาด 

ขอผักกาดให้น้องแปดต้น    ขอน้ าฝนให้น้องแปดตุ่ม 

ขอกระดุมให้น้องเก้าเม็ด    ขอแหวนเพชรให้น้องเก้าวง 

ขอกระโปรงให้น้องสิบชุด   ขอมังคุดให้น้องสิบตะกร้า 

 

 

 



   

เพลงงามแสงเดือน 
  
                                                  งามแสงเดือนมาเยือนส่องหล้า งามใบหน้าเมื่ออยู่วงร า (ซ้ า) 
                                         เราเล่นเพื่อสนุก เปลื้องทุกข์วายระก า 
                                         ขอให้เล่นฟ้อนร า เพ่ือสามัคคีเอย 
  



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสีภาพดวงจันทร์ให้สวยงาม 
 

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 
 



 
 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากกล้านกล้วยตามจนิตนาการให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางคืน  เวลา09.00-09.20 น. 
วันศุกร์ ที่ 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายได้ 
2. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนุกสนานได้ 
3. แสดงท่าทางเลียนแบบ
สัตว์ได้ 
 

    การเคลื่อนไหวจังหวะ
ตามสัญญาณ และแสดง
ท่าทางประกอบท่าทาง
ของสัตว์ 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวจังหวะตาม
สัญญาณ และแสดงท่าทาง
ประกอบท่าทางของสัตว์ 

พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 

   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

กิจกรรมพ ื้นฐาน 

 1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  

  - ครูเคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ้น 

  - ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กกระโดดอยู่กับที่ 

  - ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็กนั่งลง
ทันที 

ขั้นน า 

  1.เด็กอบอุ่นร่างกาย เดินไปข้างหน้าและถอย
หลัง 
ขั้นสอน 

  1.เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระ
ตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุด
เคลื่อนที่ แล้วค่อย ๆ นั่งเป็นวงกลม 
  2.ครู สนทนาก าหนดค าสั่ง และท าท่าทางตาม
จินตนาการ เลียนแบบสัตว์ โดยให้แสดงบทบาท
สมมุติเป็นสัตว์ที่ออกหากินในเวลากลางคืน เช่น  

1. นกหวีด 
   
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
  
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
3. สังเกตการแสดง
ท่าทางเลียนแบบ
สัตว์ 

  

 
 

 



 
นกเค้าแมว ค้างคาว เป็นต้น 
   3.เลือกผู้น าในการออกค าสั่ง และปฏิบัติ
กิจกรรมในข้อ 2 ซ้ าอีก 
ขั้นสรุป 

1.เด็กนั่งพักผ่อน แล้วท าความสะอาดร่างกายก่อน
เข้าห้องเรียน 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติ หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางคืน  เวลา09.20-09.50 น. 
วันศุกร์ ที่ 21  เดือน  กันยายน  2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกกิจกรรมต่าง  
ๆที่ท าในเวลา
กลางคืนได้ 
2.บอกการปฏิบัติตน
ในเวลากลางคืนได้ 
 

   ภาพกิจกรรมต่าง ๆ 
ในเวลากลางคืน เราจะ
มองเห็นดวงจันทร์และ
ดวงดาวได้ชัดเจน เรา
นอนหลับพักผ่อนใน
เวลากลางคืน ถ้าเราท า
กิจกรรมต่าง ๆ ในเวลา
กลางคืนจะใช้ไฟฟ้า  ไฟ
ฉายหรือเทียนเพ่ือช่วย
ให้มองเห็นได้ชัดเจน 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสัง เกต 
และกล้ าแสดงออก ตัดสิน ใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

 ขั้นน า 
   1.ครูและเด็กสนทนาถึงความมืดความสว่าง ว่าแตกต่าง
กันอย่างไร ให้เด็กพูดถึงการปฏิบัติตนในเวลากลางคืนว่ามี
อะไรบ้าง เช่น อ่านหนังสือ  ล้างหน้า  แปรงฟัน  ดูทีวี  
นอนหลับ 
ขั้นสอน 

   2.ครูสอนเด็กให้แปรงฟันก่อนนอน และให้นอนหลับแต่
หัวค่ า 
   3.ครูน าเด็กสนทนาถึงการนอนหลับพักผ่อนให้เพียงพอ 
ถ้านอนหลับพักผ่อนเต็มที่จะท าให้เราสดชื่น ร่างกาย
แข็งแรง  ต้านทานโรคได้ 
ขั้นสรุป 

   1.ครูแสดงภาพกิจกรรมให้เด็กดู ให้เด็กช่วยกันสรุป 
 

1. ภาพอ่าน
หนังสือ ล้าง
หน้า แปรงฟัน 
ดูทีวี นอน
หลับ ฯลฯ 
2. ภาพ
ดวงดาว ภาพ
ดวงจันทร์ 
 

1. สังเกตการตอบ
ค าถาม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

  

 

 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางคืน  เวลา 09.50-10.15 น.   
วันศุกร์ ที่ 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื้อเล็ก
ท างานประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตากับมือ 
2. เพื่อส่งเสริมการมี
ความคิดสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. ส่งเสริมการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้   
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จากการระบายสี 
-ระบายสีภาพนกฮูก  
-การกลิ้งสี 
-การเป่าสี 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
     ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
     1. ครูแนะน าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมวาดภาพ
ระบายสี ,การกลิ้งสีและการเป่าสี 
    2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะ
ท า 
   3. เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม 
        - ระบายสีภาพนกฮูก 
        - สร้างภาพจากการ กลิ้งสีด้วยลูกแก้ว 
        - การเป่าสี 
โดยมีครูคอยดูและให้ค าแนะน าในการท ากิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
    1. เด็กเลา่เรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  
ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
ขั้นสรุป 
      น าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน 
 
 

1. ใบงาน 
-ภาพนกฮูก 
2. สีไม้  สี
เทียน สีน้ า 
3. ลูกแก้ว , 
กล่อง 
4. ผ้าเช็ดมือ 
5.กระดาษ 
 A 4 

1. ความสนใจ
และความตั้งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ้นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางคืน  เวลา  10.15-10.35 น. 
วันศุกร์ ที่ 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 

 1. การเล่นตามศูนย์เป็นการ
เล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง 
ๆ อย่างอิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่ไป
กับความรับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
    ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์  ต่ าง  ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น   ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
     เด็กเก็บของเข้าท่ีให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
-เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

   ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางคืน  เวลา 10.35-.11.00 น. 
วันศุกร์ ที่ 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ง่าย ๆ ได้ 
2.เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3.รู้หน้าที่และปฏิบัติ
กิจกรรมอย่างมีระเบียบ
วินัย 
 

   การเล่นตามศูนย์
เป็นการเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระ ซึ่งจะช่วย
พัฒนาความคิดและ
จินตนาาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ การรอคอย 
การแบ่งปัน และการ
อยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 

 1. อบอุ่นร่างกายโดยการซอยเท้าอยู่กับท่ี 

ขั้นสอน 

 1. ครูอธิบายวิธีการเล่นและแบ่งกลุ่มเด็กให้มี
จ านวนเท่า ๆ กัน ให้ยืนจับมือกัน 
 2. ครูให้สัญญาณแล้วให้แต่ละแถวเคลื่อนที่ไป 
โดยแต่ละแถวห้ามปล่อยมือ แถวใดถึงที่หมาย
ก่อน โดยแถวไม่ขาดจากกัน ให้เพื่อนปรบมือให้ 
ขั้นสรุป 

 1.เด็กนั่งพักผ่อน และท าความสะอาดร่างกาย
ก่อนเข้าห้องเรียน 

 

1. ตัวเด็ก 
2. เกม “จรวด
สู่ดวงจันทร์” 
 
 

1.สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
2.สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย  วันคืน –ชื่นอุรา   เรื่อง การปฎิบัติตนในเวลากลางคืน  เวลา 14.00-14.30 น. 
วันศุกร์ ที่ 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมจับคู่ภาพกับ
จ านวนที่เท่ากันได้ 
2. คิดหาเหตุผล ตัดสินใจ 
และแก้ปัญหาได้ 
3. แบ่งปัน  อดทน  และ
รอคอยได้ 
 

   การเล่นเกมจับคู่
ภาพกับจ านวนที่
เท่ากันและเกมเก่าที่
เคยเล่น 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต 
เปรียบเทียบ และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 

    1 .ครูแนะวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับจ านวนที่
เท่ากัน โดยให้เด็กสังเกตภาพกับจ านวนที่เท่ากันจับคู่
กัน 
ขั้นสอน 

     1.ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม ๆ เท่ากันตามความ
เหมาะสม 
     2.ครูให้เด็กเล่นเกมใหม่ และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
ขั้นสรุป 

     1.เมื่อเล่นเสร็จ เก็บของเข้าท่ี 
 

 1. เกมจับคู่ภาพ
กับจ านวนที่
เท่ากัน 
  2.เกมเก่าท่ีเคย
เล่น 
 

 1. สังเกตการเล่น
จับคู่ภาพกับจ านวนที่
เท่ากัน 
  2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
 3. สังเกตการรอคอย 
และแบ่งปัน 
 

 
 
 
 

 
 



 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

เพลง ดวงอาทิตย์  ดวงจันทร์ 
(คุณหญิงเบญจา  แสงมลิ) 

อาทิตย์อยู่กลางวัน   ดวงจันทร์นั้นอยู่กลางคืน 

ข้างแรมนั้นเดือนดับ    ดวงจันทร์ลับไปท่ีอ่ืน 

ตอนเช้าดวงอาทิตย์ขึ้น    ฉันก็ตื่นพร้อมกัน 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
เพลง ดวงจันทร์ 

                                                              (คุณหญิงเบญจา  แสงมลิ) 

ยามย่ าค่ าน้ าค้างหยดกระเซ็น  ท้องฟ้าเป็นสีคล้ าด าอับแสง 

ดวงจันทร์ค่อยค่อยโผล่หมู่เมฆแซง  กระจ่างแจ้งสีนวลชวนดูเอย 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสีภาพนกฮูกให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนสร้างภาพจากการกลิ้งสีด้วยลูกแก้วตามจินตนาการให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 

 



 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนสร้างภาพจากการเป่าสีตามจินตนาการให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


